

足球场内场外,多少笑与泪戳中你的心

广州如今已经是中国足球的标志城市,不仅因为这里有国内最大牌的球队广州恒大,也不仅因为这里有国内最火爆的同城德比广州恒大VS广州富力,更在于这里原本就是中国足球的萌发之地。现代足球于19世纪末从英国传入香港,继而传入广州,然后才扩展到内地的各个地方。

70年来,广州足球并不是一直处于高位,但今天广州足球的辉煌离不开前辈们的努力与积累。



■恒大球迷在为球队呐喊助威。

1949~1993 起步

泰达主帅施蒂利克仍然记得40多年前那场比赛
“我们输给了广东队,比分是1:0。”

越秀山的山坳里有一个十分简陋的泥地足球场,这个泥地场长180多米,宽80多米。1950年元旦,简陋的泥地足球场已无法满足体育表演和文艺演出的需求,广州需要一个更现代化的体育场。在时任广东省人民政府主席兼广州市市长叶剑英的号召下,足球场正式投入改造,逾万名由广州市民组成的义务劳动大军历时半年,用双手开拓出了一个新的体育场——除了标准的足球场外,还有一条400

米跑道,可以容纳约3万名观众,这就是如今的越秀山体育场。1950年10月,越秀山体育场正式投入使用——承办了庆祝广州解放一周年的广州市第一届人民体育运动会。

可以说,越秀山体育场就是广州体育起步的标志。1954年,广州的第一支专业足球队“中南白”队就是以此作为主场。1960年8月7日,当时的广州队与黎巴嫩球队雷星在越秀山对垒,结果广州队以6:0战胜客队,

创造了越秀山体育场的国际赛事首胜纪录。

从此,越秀山承载了很多国际比赛,朝鲜队、南斯拉夫队、越南队、尼日利亚队等亚非拉国家都曾到访越秀山。1975年,联邦德国国奥队也曾来越秀山比赛,当时的西德队中就有目前执教天津泰达的施蒂利克。直到现在,施蒂利克仍然记得44年前的那场比赛,“我们输给了广东队,比分是1:0。”

2010~2019 新篇

恒大曾连续7次问鼎中超,还曾两次登顶亚冠
足球再一次成为广州名片

2010年,这应该算是广州足球开启新篇章的元年。

2010年,高调进入足球圈的恒大瞬间点燃了中国足坛。即便是委身中甲,恒大还是先后引入了郜林、郑智和孙祥的国内名脚。郜林曾表示,因为担心恒大的前景,他一开始只跟恒大签约一年。“升级之后,刘总(刘永灼)找我谈续约,说别走了,恒大是最专业的,我这才跟恒大签了长约。”郜林说。

2011年,初登中超赛场的恒大马上让人见识到了大手笔的魄力,冬窗签下了张琳芃、冯潇霆、姜宁、杨昊和杨君5名国脚,而在外援方面,留用升级功臣穆里奇的同时,还签下了克莱奥、孔卡两名南美大牌。尤其是孔卡,这名古典前腰对中国足坛具有里程碑的意义。

同一年,广州又迎来了一支球队,富力集团买下了难以为继的中甲球队深圳凤凰,并将其带到了越秀山。年底,在恒大提前4轮夺冠的同时,富力以中甲亚军的身份升入中超。这是广州足球连续第二年升级成功。从2012年开始,顶级联赛时隔13年后又得以出现广州德比。

甲A时代的最后一场广州德比是1998赛季的第17轮,松日在主场以3:1战胜太阳神。因为5红9黄的劣迹,这场德比恶名远扬。2012赛季第2轮,当恒大与富力再度吹响德比号角时,德比的氛围已经不再那么紧张,而是变得友好且温馨起来,甚至还曾成为里皮与埃里克森的老友聚会。曾执教富力的埃里克森说:“我和里皮打赌,输掉德比的人要请吃饭,我们都请过对方了。”

在广州足球的新篇章中,恒大曾连续7次问鼎中超,还曾两次登顶亚冠。因为恒大,足球再一次成为了广州的名片。本赛季,恒大还有机会赢得中超、亚冠的冠军。在下一个十年到来之前,广州能9夺中超、3赢亚冠吗?让我们拭目以待吧。

1994~1999 辉煌

一年多场同城大战,球迷大饱眼福
“德比向来你死我活,比跟外人踢更狠!”

越秀山孕育了大批省市和国家级的优秀运动员。中国足坛上著名的南粤球星——从杨菲荪、容志行、古广明,到赵达裕、彭伟国、胡志军——都是在越秀山摸爬滚打而成名的。

1994年,中国足球开始职业化,职业联赛也正式开打。彼时,国内联赛还叫做甲A、甲B,甲A相当于现在的中超,甲B相当于中甲。甲A时代,广东足球最辉煌的赛季是1996年,当时前两级联赛有5支广东球队,其中广州三支(广东宏远、广州太阳神、广州

松日)、深圳一支(深圳飞亚达)、佛山一支(佛山佛斯弟)。这5支球队虽然都几经变更,但还有两队传承至今,广州太阳神和深圳飞亚达就是现在的广州恒大和深圳佳兆业。

1996赛季,太阳神的主场在越秀山、松日的主场在天体、宏远的主场在东较场。一城三队,也就是说广州球迷一年可以看六场同城德比。如果算上深圳队和佛山队,那么一年要有20场广东德比。现粤超公司董事长刘孝五时任太阳神俱乐部副总,回想起当年,刘孝

五表示,当时中国足球的德比概念还不深,但总担心德比有猫腻,所以中国足协在安排赛程时会把广东德比都安排在赛季初,而且前5轮必须捉对踢完。刘孝五说:“实际上,同城大战向来你死我活,比跟外人踢更狠!都是宁可输给外人,也不能输给同城球队!”

甲A时代,无论广东的哪支球队,队中基本都是本土球员,而且都是中坚力量。尽管广东球队的最好成绩就是1994赛季的亚军(太阳神),但职业联赛之初的确见证了广东足球的本土辉煌。

2000~2009 艰难

曾有寻求转让的俱乐部老板叹息
“哪怕有人花10块钱来买也行……”

甲A之初,广东足球的辉煌如烟花般绚烂,也如烟花般转瞬即逝。1997年,宏远降级;1998年,太阳神降级;1999年,松日降级,曾经一城三队的光芒十分迅速地就黯淡了下去。

成绩落差的表象背后是俱乐部经营不善。靠单一企业支撑的广州足球在经济层面相形见绌,球队竞争力锐减,生存环境也就日益恶劣。

随着松日的降级,中国的顶级联赛已经没有了广州球队的身影。三队同时征战甲B,看起来仍然可观,成绩却是令人心寒的糟糕。寻求转让的

松日老板潘苏通说:“哪怕有人花10块钱来买也行……”可惜无人接盘,松日就此解散。2001赛季之后,宏远经转让为青岛海利丰,也退出了中国足坛。

太阳神是唯一留下来的血脉,但球队几经转让、队名反复更迭。2001年,叫广州吉利;2002~2004年,叫广州香雪;2004~2006年,叫广州日之泉;2006~2009年,叫广州医药。直到2008年,球队才重返顶级联赛。这是广州时隔8年才回到主流视野,此时的顶级联赛早已不叫甲

A,而是中超。

2008赛季,作为升班马的广药以10胜10平10负的成绩排名第7,这让俱乐部和球迷一度燃起了冲击亚冠的想法。令人遗憾的是,2009赛季,广药9胜10平11负,成绩还差过了前一年,只排在第9。更糟糕的还在后面,因为假球事件爆发,广药队被中国足协处罚降级,广药集团也不得再进入足球圈。

可以说,2000到2009这10年是广州足球最艰难的岁月,但也正是从广药被处罚降级开始,恒大来了。